

# Független Magyarország

Egy száma  
**1500**  
korona.

Szerkesztőség és kiadóiroda:  
Mátyás király-ter 8. száma.  
Telefon-szám: 184.

Feliratok szerkesztője:  
**FODOR KÁROLY.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 100.000 K.  
Vidékre negyedévre 120.000 K.  
Egy szám  
**1500**  
korona.

## Hogyan kell fizetni a rokkantadót?

### A Károly-csapatkeresztések a rokkant ellátási adó felét fizetik.

A rokkantadó fizetéséről kiadott végrehajtási utasítás szerint a rokkantellátási adó a kereseti adóval együtt rovanó le.

A rokkantadót már február hó 1-től kezdve a kereseti adóval együtt kell levonni a közszolgálatban, vagy magánszolgálatban levő alkalmazottakat illető heti, vagy havi illetményeiből. A munkaadók a levonást és annak összegét az illetményjegyzékbe a két adónemre nézve egyenként külön részletezve kell bevezetni.

Ha valamely alkalmazottnak ingatlana is van, az ingatlan után fizetett adók is és a kereseti adó után is külön-külön tartozik megfizetni a rokkant adót.

Amennyiben az alkalmazott hadirokkant, hadiövezgy, vagy hadiárva, nem kell rokkant adót fizetnie kereseti adója után. Az adómentességre való igényjogosultságot a polgármester igazolványával kell bizonyítani. Ilyen igazolvány a városházán szerezhető be. Ezen igazolvány másolata annyi példányban állítandó ki, ahány helyen az alkalmazott adót fizet. (Például: ha az alkalmazottnak van háza, amely után adóját a városi adóhivatalba fizeti, de fizet ezenkívül kereseti adót is, melyet munkaadója von le, akkor az eredeti igazolványon kívül még két másolati példány szükséges.) A szolgálati viszonyban álló alkalmazottak ezen másolatot a munkaadónak átadni tartoznak s ha azt valódinak találja, az alkalmazottat állandó nyilvántartásba bevezetni és a nyilvántartás mellett megőrizni. A munkaadó ezeket az igazolványokat a szolgálatból kilépő alkalmazottaknak sem adhatja vissza, hanem az állandó nyilvántartás mellett köteles megőrizni. — Azok az alkalmazottak, akik után a munkaadók illetmény jegyzék benyújtása nélkül, általában összegben fizetik a kereseti adót, a meghatározott feladót kedvezményt nem vehetik igénybe, hanem csupán teljes adómentességet.

A Károly-csapatkeresztések a pénzügyminiszter által rendelettel megállapított adótelek felét fizetik. Aki a Károly-csapatkeresztések részére biztosított kedvezményt igénybe akarja venni, annak eredeti okmányokkal kell igazolnia a Károly-csapatkeresztet viselésének jogosságát és az okmány egyszerű másolatát a városi adóhivatalnál be kell mutatnia.

Akinek ez az igazolványa nincs meg, köteles vagy a katonai pa-

rancsnokságtól, vagy a vármegyei alispántól erre vonatkozó igazolványt kérni. Ezen igazolványoknak eredeti példányát és egyszerű másolatát tartoznak a kedvezményt igénylők a városi adóhivatalnál bemutatni, ahol azt összehasonlítják és hitelesítik. Ezen igazolványról is annyi másolat állítandó ki, ahány helyen az illető adót fizet.

Az igazolványok még a rokkant ellátási adó kivétele előtt mutatandók be. Ezeket azonban nem kell évről-évre bemutatni,

mert az igazolvány egyszeri bemutatása mindenkorra biztosítja az adókedvezményt.

A rokkantellátási adóról az adózók az adóiból szerezhetnek tudomást, erről külön fizetési meghagyást nem adnak ki.

Amennyiben a munkaadó nem tesz eleget a rokkantellátási adó levonására és beszállítására vonatkozó rendelkezésnek, úgy jogában áll a városi adóhivatalnak a rokkant ellátási adó helyettes megállapítására szükséges adatokat kiküldöttje után a helyszínen beszerezni és a mulasztó munkaadóval szemben a kereseti adóról szóló miniszteri rendeletben meghatározott bírságot alkalmazni.

## Budapesti postaépítész mérnökök tárgyaltak Baján a postapalota építéséről a vállalkozóval

A Központi Kávéház mögött a Bende uccában a postapalota helyén ma már egy kis élénkség mutatkozik. A postaház vállalkozója hozzákezdett az építési munkálatokhoz, mert hisz a szerződés szerint a vállalkozónak május 31-ig késznek kell lenni a kőmives munkálatokkal.

Tegnap, hétfőn egy bizottság járt lent Baján a budapesti postavezérgazgatóság megbízásából. A bizottság tagjai voltak Medgyaszay István műtépítész, Bene építész a budapesti postavezérgazgatóságtól, azonkívül Vetró gépészmérnök ugyancsak Budapestről és

Kovács mérnök a szegedi postavezérgazgatóságtól.

A négy mérnök a vállalkozó Aniaffy Ferencel tárgyalt a közel jövőben meginduló építkezésekről, azonkívül a vízvezeték és gőzfűtés megcsinálásáról Vetró gépészmérnök tárgyalt Aniaffyval.

Bene és Medgyaszay építészek kedden leutaztak Mohácsra, ahol szintén felmerült egy postaház építésének lehetősége, hogy ott tárgyaljanak a város vezetőségével, a másik két mérnök pedig Szegedre, illetve Budapestre utazott.

## Mit határozott a renitens Balatonboglár?

### Megtagadta a községi képviselőtestület a betegápolási pótdadó behajtását — A földadó-százalék emelése ellen is óvást emelt.

Az elmúlt héten Gaál Gaszton, a balatonboglári kerület képviselője szokatlanul éles hangú felszólalásban kelt ki a parlamentben a földadó és betegápolási pótdadó ellen. A felszólalás előzményeiről következő tudósításunk számol be, amely közli Balatonboglár képviselőtestületének vétőjét, amint hogy a kormányrendeletek végrehajtását már Zalavármegye — Deák Ferenc megyéje — is megtagadta:

Balatonboglár nagyközség képviselőtestülete kimondta, hogy a lengyeltői adóhivatalnak a 117.611—925 sz. P. M. rendelet alapján 444—926 szám alatt kiadott körrendeletében kirótt 10 százalékos betegápolási pótdadó ellen, miután

ez a fennálló és érvényes adótörvényekkel ellentétes, másrészt pedig az amugy is összeroppanásig agyonzaklatott falvak közönségére elviselhetetlen újabb terhet jelent, óvást emel és a nemzetgyűléshez fordul.

Az országos betegápolási pótdadót a nemzetgyűlés törölte el s mindaddig, amíg a nemzetgyűlés nem alkot olyan új adótörvényt, mely az adózó közönséget betegápolási pótdadó fizetésére kötelezi, a törvény hiányában — csupán rendelettel — kirótt betegápolási pótdadó behajtásánál a képviselőtestület közreműködését megtagadja, ennek folyamánként előjáróságát a kérdéses, törvénytelen, új pótdadó kirovásától és behajtá-

sától eltiltja. Óvást emel továbbá a földadónak a törvényben megállapított 25 százalékról 29,5 százalékra szintén csak rendelettel történt törvénytelen és önkényes felemelése ellen.

Fenti határozatának a nemzetgyűléshez való benyújtásával a kerület nemzetgyűlési képviselőjét bizta meg.

## Az első felirat a munkásbiztosító pénztárak mai rendszere ellen.

Borsod vármegye közigazgatási bizottsága állást foglalt a munkásbiztosító ellen, Tarnai Gyula dr. nyugalmazott főispán szöke fel a miskolci munkásbiztosító pénztárak ellen, mely havonta olyan óriási összegeket fizet ki táppénz címén, ami nem látszik indokoltnak. Mint Tarnai Gyula dr. megállapította, a táppénz alatt munkanélküli segélyezés rejlik és a szociálistáknak ez a második kasszája. A miskolci munkásbiztosító pénztár 12 milliárd bevétellel dolgozik, melynek tíz százalékát az orvosok honorálására fordítják. Sokalja ezt az összeget, mert hivatalos kimutatás szerint az ott működő orvosok napi két órás munkateljesítménye után havi 5.800.000 koronás fizetéseket huznak. Ez a tízszázalék nem a bevétel, hanem a kivétel után jár, így előfordul az, hogy be nem hajtott összegek után is meg kell fizetni a munkaadóknak az orvosok részére kijáró tíz százalékot. Az elmúlt évben ez az összeg 68 milliót tett ki. Orvosi honoráriumra összesen 1 milliárd 200.000.000 fordítottak. Kifogásolja, hogy a helybeli orvosok az osztzkodással háttérbe szorítják a vidékieket. A hibát abban látja, hogy a pénztár ellenőrzésére százezer koronás havi tiszteletdíjjal jutalmazott miniszteri biztost alkalmaznak, aki mellesleg vármegyei jegyző is. Javasolja, hogy a közigazgatási bizottság írjon fel a népjóléti miniszterhez ennek az állapotnak a megszüntetése végett. A bizottság így határozott.

— **A műegyetem rektora Baján.** Simanek Emil, az európai hírű műegyetemi tanár vasárnap este Bajára érkezett s hétfőn éjjel a Bajai Posztó és Takarógyárban — amelynek igazgatósági tagja — való tárgyalása után vissza utazott Bajáról a fővárosba.

Telefon 272

# Rádió

Hangzatos frázisok helyett  
a nálam vásárolt  
**rádiókészüléket**  
egy évig garantálom.

Szakszerű szerelések speciális olasz szakmunkásokkal, kizárólag  
**Lázár Sámuel cégnél Baján.**

(Központival szemben)

**Olcsó árak! — kedvező fizetési feltételek!**

Telefon 272

## Közzemlére tették ki a mezőgazdasági bizottsági tagjogositottak névjegyzékét.

Baja város közhírré teszi, hogy az 1920. évi XVIII. t-c 4. § értelmében a városi mezőgazdasági bizottsági tagok választására jogosítottak: 1925. év november és december havában összeírták és az összeíró jegyzékét most február hó 8-tól 15 napra a városi gazdasági hivatalban közzemlére tették ki. Az összeírás ellen a kifüggesztéstől számított 15 napon belül a városi tanács-hoz felelkezésnek van helye.

Ezen összeíró jegyzékben öt csoportba sorozták be a választásra jogosultak és pedig:

1. mezőgazdasági munkások, cselédek és azok a gazdasági alkalmazottak, akik az előbbi rendelkezés szerint más csoportba nem sorozandók.

2. azok, akiknek birtoka 10 kat. holdnál nem nagyobb, továbbá az ilyen birtokok hasznélvezői és hasznélbérői,

3. azok, akiknek birtoka 10 kat. holdnál nagyobb, de 30 kat. holdnál kisebb, továbbá az ilyen birtokok hasznélvezői és hasznélbérői.

4. azok, akiknek birtoka 30 kat. holdnál nagyobb, de 100 kat. holdat nem haladja meg, továbbá az ilyen birtokok hasznélvezői és hasznélbérői,

5. azok, akiknek birtoka 100 kat. holdnál nagyobb, továbbá az ilyen birtokok hasznélvezői és hasznélbérői.

## Mért lépett ki Kiss Menyhért a fajvédő pártból?

Kiss Menyhért újra kilépett egy pártból. Rövid közéleti szereplése óta volt már pártönkivüli kigazda, volt újból pártönkivüli, azután tagja volt a Mészó-féle kisgazdapártnak, majd ismét pártönkivüli lett, belépett a fajvédő pártba, ahonnan most kilépett, mert szerinte a párt nem elég ellenzéki.

A valóság ezzel szemben az, hogy a fajvédő párt kénytelen volt feladni a párt tagsági díját 3 millióra és ezt már Kiss Menyhért önzetlen hazafias szíve nem bírta ki. Értéket, vért szívesen feláldozza a fajvédő eszméért, de havonta három milliót nem.

Inkább ösztökárija ezt a pénzt és vásárol érte — mint a boldog tőzsdéi konjunktúra idején tette — kedvezményes áron részvényeket — amelyik — destruktív banktól.

## Ujabb kölcsönt kapnak a városok.

A városok kongresszusa foglalkozott egy újabb városi kölcsönnel is. Az értekezleten megjelent polgármesterek további öt millió dolláros kölcsön közvetítését kérték a pénzügyminiszter-től, lehetőség az eddigieknél kedvezőbb feltételek mellett. Ezt az összeget, — amit ugyancsak hasznos beruházásokra fordítanak a városok, — a külföldi pénzcsoport már amúgy is megszavazta, az eddig igénybe vett tételeken felül, sőt a törvényhozás is engedélyezte.

Szóba került az értekezleten a Kereskedelmi Bank ajánlata is, mely az előbbieknél könnyebb feltételek mellett hajlandó nyilatkozott az öt millió dollár folyósítására, csak azt kívánta, hogy a városok az ebből létesítendő hasznos beruházásokat a

bank saját alvállalataival végeztessék. Ezt az ajánlatot az értekezlet természetesen visszautasította.

Később Bud János pénzügyminiszter hivatalosan közölte a kongresszussal, hogy a kívánt öt millió dollar a városok rendelkezésére áll.

A miniszter ezerfelül kötetbe helyezte, hogy az újabb kölcsön feltételeit enyhíti azzal, hogy engedélyezi a 4 és fél százalékos bélélyeköréget és csak a 2 százalékos forgalmi illetéket számítja fel.

A továbbiakban a kongresszus tudomásul vette a kormány már ismertett intézkedéseit a városi kölcsönök, a belezápolási pótdadó és a lakonyák tatarozási költségeinek visszatérítésére vonatkozóan.

## 16 blozer Budára tart...

A Független Magyarország legutóbbi számban rámutattam arra a még csirájában minden különösebb emóció nélkül elfejthető megoldásra, ami a bácskai svábság közt észlelhető. Főleg és talán kizárólag Kunbaja ezeknek a sváb faji aspirációknak és a sváb nemzeti önértéknek a centruma: itt lobog fel tappangó uszítás alapján a svábok dagadt öntudata s hogy ők nem magyarok, hanem svábok, akik itt élnek. Talán Kunbaja ma Bácskának az egyetlen községe, ahol a sváb nacionalista tüntetés már annyira ment, hogy nem is akarnak egyáltalán magyarul beszélni.

A budai Vigadóban február 7-én megrendezett sváb bátra az egész országból csak Kunbajáról mentek fel fuvós zenészek és pedig 16 blozer, meg pár gazdag pógar, aki a nagy jótétben ma már nem fér a bőrbe, de az árvízárósuítaknak az istenért nem akarnak adni. Kunbaja tehát kitért magáért, mert az egész országban sehonnán egy zenész nem ment el erre a nemzeti mulatságra, csak a 16 kunbajai blozerok... Bácsalmásról is ment egy-két kíváncsi, köztük Ulrich Károly taktikáért igazgató és Vischer József, de mikor visszatértek Bácsalmásra a budai sváb murról, akkor nekik is többen szemrehányást tettek a Kaszinóban, amiért elmentek erre a sváb randevura, mire azok pirulva azt mondták, hogy csak a kíváncsiság vitte fel őket, de utólag — hogy rájöttek s látják — milyen visszatérést szült ez az utjuk, nagyon sajnálják, hogy elmentek, mert ők nem ismernek Magyarországon más célt, törek-

vést és nyelvet, mint magyart. És tény az, hogy a bácsalmási svábok levették már régi sváb faji szokásaikat s nagyszerű magyar hazafiak, míg a régi Nagy-Magyarország délbácskai községeinek, mint Butkezi, Veprod, Kula, Ujverbász stb. tipikus sváb települések pangó propaganda-jának reneszánszát most Kunbaja éli ki.

De elegendnek valamit ezek az új nemzeti öntudatra ébredt kutyagok: elfeledik, hogy a háború előtt sehol a világon nem volt olyan jó dolguk, a nemzeti ségeknek és nem volt annyi joguk, szabadságuk, mint éppen Magyarországon. És a háta az volt 1918-ban, hogy ezek a részeg nemzeti öntudatra tántorult nemzetiségek siettek a szomszédos államok keblére s jutni s magukkal rántották az ott élő magyarokkal elzött területeiket. Nyolc év alatt volt alkalmunk belesni az ő belpolitikájukba is, hogyan s mint kezelik a nemzetiségeket. Láttuk, hogy a legdrágább szigorral. Ne feledjék el ezek a mi kis nemzeti ségi akarnokaink, hogy mi sokat tanultunk a nemzeti ségi kezelést illetőleg a környező rablóállamoktól és a drámai szigorú mi is alkalmazhatjuk.

— Uj tanítót választottak Fonyódon. A lilomtipró Nagy Béla lemondásával megüresedett fonyódi osztálytanítói állást most töltötte be az iskolaszék. Kilenc pályázó közül Nemecz Ferenc balatonújlaki tanítói választotta meg osztálytanítónak.

## A vásár forgalma.

A tegnapi télutói vásárban minden volt a világon, még állat és emberforgalom is, csak pénzforgalom nem volt. A vásárra — csodálatos valami, hogy nem esett az eső — nagyon sok állatot hajtottak fel, de csak kis mennyiség kelt el belőlük, úgy, hogy dében ósan kellett a gazdáknak visszavezetni azokat. Eladott a vásáron 528 drb árut és pedig 1666, 178 szarvasmarha, 181 sertés és 3 kecske. Számár egy se kelt el. Az nem kelt senkinek.

A vásár egyébként igen gyatra volt pénz hiányában s arra alaposan ráfizert a város, mert pl. az egész vásárban helypénzből csak 3,184,000 forintát vették be, no ott máskor 10 milliót is meghaladott ez az összeg. Az állampénzről állapították adókat csak 28 milliót vett be. Ez is avval magyarázható, hogy az embereknek nincs pénzüik, eisdás kevés volt s ami elker az is, nagyon, de nagyon lemerséket áron kelt el. Most már túl vannak a gazdák is azon, hogy egy állatért 6—8—10 sőt 15 milliót kérjenek.

A konjunktúrának vége: a pénznek nagy a becsülete és számár má már egy sem volt a piacra.

## HIREK.

### Mai naptár 1926. február 18.

Este 8 órakor Wagner-est az Operaház tagjainak felléptével az Uránia-mozgósínházban.

Este 8 órakor a Bajai Daloskör farsangi hangversenye s szimfoniája a Nemzeti Szálló dísztermében. Előadás után tánc reggelig.

Este 7 órakor a Mansz bajai csoportja nagy farsangi összejövetelt rendez a Poigári Óvaszkör he viségeiben.

### Az első bál

Az első bál, az nagy dolog a nőnek. Az élet rózsaszín ígéréte. Tündérmese... ahg győzi kívánni. És készülődik rá három hete, Varrónak jönnek és szabónak mennek, Csipke, selyem... kerül, mibe kerül, Az első bálnak csodásnak kell lenni, Mert tragédia, ha nem sikerül. Az egész család ezt várja, Ma lesz Neki az első bálja, Ja.

Elsőren  
poros  
Budap  
gazgy  
Telefon

Az első bal  
Kisebb-nag  
Fogkém  
Krágimát

lent,  
Az ebéd d  
Cipőt nem  
Und ritóan  
Az első bá  
Az ember  
Ma lesz N  
Ja.

Ruhát prób  
denki,  
Pucolt, mo  
sodort,  
Az utolsó p  
És felv rra  
Kész tőbol  
ságon  
E nagy n  
hatnám,  
Hisz elvég  
napság,  
Ma meggy  
mamám  
Hetven év  
Ma lesz N  
Ja.

## Wagne

A ma d  
dettel ná  
rűlő Wagn  
boló siker  
zsufolt há  
háznak.

Saad Ha  
vezette be  
énekeseit  
válogatott  
legetőkei  
áhitattal á  
zeneszerz

Wagner  
kájja má  
pécsi zene  
ujabb bi  
kulturális

A mai k  
két még k  
100 perce  
a britline

— Kár  
izr. hitk  
Berger Sa  
üresedett  
töltésére  
széleskör  
meg. An  
küldötte b  
olyan nag  
Wygoda  
főkantoro  
már a  
hogy ez  
den tekin  
betöltetni  
ken, Gros  
tartja m

— A  
selők a  
jazás  
Tiszvisel  
gének ige  
foglalkoz  
zások Ig  
nácistás  
nyugdíjaz

Elsőrendű felsősziléziai  
porosz szalon szén  
Budapest székesfővárosi  
gázgyári diókoksz

**K 88.000**

**K 85.000**

Telefonszám: 228. **Sándor László** Telefonszám: 228.  
Tüzifa- és szénkereskedő, a pályaudvaron.

Az első bál a háztartásban, persze, Kisebbségi zavarokat jelent, Fogkefém ma a kávéban találtam, Kráglimat nem is mondom merre lent,  
Az ebéd délután ötre lett készen, Cipőt nem tisztított a Rézi se, Undorítóan ráfeküdt a házra, Az első bál ismert poézise. Az ember ezt bárhogya utálja, Ma lesz Neki az első bája, Ja.

Ruhát próbált, vasalt, kefélt mindenké, Pucolt, mosott, gyöfört, pödört, sodort,  
Az utolsó percben átszabják mégis És felvinnak rá hátul két fodort, Kész tébolyda, de a meghatottságom  
E nagy napon el mégse fojtathatám,  
Hisz elvégre, mert ez divat manapság,  
Ma megy első bájiba nagy-mamám  
Hetven éves, neve Rozália, Ma lesz Neki az első bája, Ja.

**Wagner-est Pécssett.**

A ma délután fél 6 órai kezdettel nálunk is bemutatásra került Wagner-előadás Pécssettomból sikeresi ünnepi közönséggel zsufolt házat adott a pécsi színháznak.

Saad Henrik poitikus előadása vezette be a legelőkelőbb operacsekszerek gyönyörűen összeválogatott programját és Pécs legelőkelőbb közönsége ünnepi áhítattal áldozott a legnagyobb zeneszerző ördök szellemének.

Wagner monumentális muzsikája a mában értelemve ért és a pécsi zeneéretők nagyszerű fábura újabb bizonyosságát adta finom kulturáliságának.

A mai bajai előadás Bajja értékét még bizonyíthatná: kell e itt 100 percentes kultúra, vagy csak a brellinek van itt értelme.

**Kántorpróba a bajai izr. hitközségnél.** A néhai Berger Salamon elhunytával megüresedett főkántori álláshoz betöltésére a hitközség előjártsága széleskörű pályázatot hirdetett meg. Amint hírlik, 11 pályázó küldötte be ajánkozását, közöttük olyan nagyszerű egyének is, mint Wygoda bialai és Grosz bécsi főkántorok. Ezek bármelyikének már a neve is garancia arra, hogy ez az állás az elődhoz minden tekintetben méltó utóddal fog betölteni. Wygoda most pénteken, Grosz pedig március 4-ikén tartja meg próbaelőimádkozását.

**A vármegyei tisztviselők a kényszernyugdíjazás ellen.** A Vármegyei Tisztviselők Országos Szövetségének igazgató tanácsulése most foglalkozott a kényszernyugdíjazások ügyével. Az igazgató tanácsulés állást foglalt a kényszernyugdíjazások ellen. Ezen állás-

foglalásukat közlik a belügyminiszterrel a törvényhatóságokkal, melyeket felszólítanak, hozzanak határozatot, hogy a kényszernyugdíjazások elkerülése céljából a kedvezményes éveket nem számították be a szolgálati időbe. Az igazgatótanács a státuszrendezés kirívó igazságtalanságaival is foglalkozott.

**A pápa megkoronázási évfordulója.** Február 14-én volt XI. Piusz pápa megkoronázásának évfordulója. Ebből az alkalmából a főváros politikai és társadalmi életkései megjelentek a pápai nunciustól és hódolatukat, jó kívánságukat tolmácsolták a Szent Atyának. Az ések körrendeletet adott ki, hogy a pápa megkoronázásának évfordulóján mise keretében emlékezzék meg az alsópapag XI. Piusz pápáról, ami — dr. Gonczák Kálmán apátprébostól nyert információk szerint meg is történt.

**Tul a kényszerregezésen.** A jánosalmi Mészörmök Téglyagyár Rt. (Teréz körút 12.) bejegyzett cég kényszerregezési ügyében 50 percentes egyezségi kvótával megkötötték az egyezségeket, úgy, hogy kényszerregezés cég egy év alatt törleszti le adósságát. Az egyezségeit Smelcz Hermann és Göttesmann Fábrián jánosalmi lakosok készíftetői kezességet vállaltak. Az egyezségeket a budapesti törvényszék jóváhagyta.

**A ma esti Wagner-estély.** A m. kir. Operaház elsőrendű tagjainak fellépéssel rendezett ma esti Wagner-est iránt igen nagy az érdeklődés. A zeneesen szerepel Medek Anna, dr. Székelyhdy Ferenc, Kálmán Oszkár és Lichtenberg Emil karnagy. Az estét Saad Henrik bajai zirci tenár konferálja be. Az est legkimagaslóbb számai Wagner hatlyudala, Pars fal előjáték, azonkívül a nagypánteli és zárójelet, a Bolygó Hollandiból Senta balladája, Lohengrinből Elza álma és Grál monda, a Walkürök-ből Wotan bucsudala, a Nürnbergi mesterszobakoból Walter dala. Jegyek vehetők az Uránia-moziban.

**Leány helyett a harangozót szöktette meg.** Battonyán egy Timolily Akuca nevű szerb legény már régebb idő óta udvarolt egy odvái szerb leánynak. Mivel a szülők nem akartak tudni a házasságról, a legény elhatározta, hogy megszökteti a leányt. A leány ebbe beegyezett és így a legközelebbi éjjel a legény megjelent az ablaka előtt ahol egy sötét köpenybe burkolt alak sétált. A legény boldogan vitte haza a drága leányt és csak otthon vette észre, hogy a leány helyett a battonyai borostás képű harangozó áll előtte.

**Tavaly két és félszer annyi bor termelt, mint 1924-ben.** A Magyar Statisztikai Szemle legutóbbi számában közölt adatok szerint 1925-ben Csonka Magyarország szőlőterülete 385 822 kat. hold volt, a terület tehát nem változott 1925-ben 36 millió hl. must termelt, míg 1924-ben csak 14 millió hl. volt a termés. A termésátlag 1924-ben 3,5, 1925-ben 9,3 hl. volt.

**Mikor érvényes a szovjet házasság.** A budapesti újságok egy adott esetből kifolyólag kimondta, hogy a Szovjet-országban, a szovjet törvények szerinti kötött házasságok csak az esetben érvényesek, ha az ottani egyház (gör. kat. orosz pápa) szerződésai szerint is megkötötték a házasságot. Az inderkölés szerint csak olyan külföldön kötött házasságot ismer el a magyar állam, amellyel Magyarország diplomáciai összeköttetést tart fent, illetve amelyet elismer.

**Elkészült a jövő évi költségvetés.** Elkészült az 1926-27 évi költségvetés előirányzata, amelyet a népszövetségi főbiztos fog terjeszteni a márciusi geni népszövetségi ülésén. A költségvetés jóváhagyása után a főbiztos már el is hagyja Magyarországot. A költségvetés kiadási főösszege 570 millió aranykorona, bevételi főösszeg pedig 580 millió aranykoronára van előirányozva, tehát ez a költségvetés is bevételi többlettel zárul. A beruházásokat a költségvetésben 50 millió aranykoronára tervezik.

**MOZI.**

Február 17. és 18., szerdán és csütörtökön d. u. 6 és este fél 9 ó.

Az idei filmszezon legfinemnyesebb alkotása.

**Operaház Fantomja.**

Az emberi rutság tragédiája 10. f. Főszereplők: LON CHANEY, MARY PHILBIN és NORMANN KERRY. — Gaston Lerouxnak ezt a pártatlan izgalmas regényét az amerikai Universal-gyár hozta filmre, a fantom szerepét Lon Chaney, a Noíredámi toronyvilághírű szereplője játssza, kinek méltó partnerei Mary Philbin és Normann Kerry. A film elkészítése két évig tartott és 5000 ember statisztált. A film egyes jelenetei gyönyörűen vannak színezve és a kitűnő kiegészítő műsor.

**Koldusok a vásáron.**

A vásárnap lezajlott februári országos vásár még a mai rettenetesen leomlott gazdasági viszonyok mellett is szokatlanul üres rossz volt. Iparos, kereskedő telve panasszal. A vásáron alig volt vevő. Volt olyan iparos, aki nem árulta meg azt a fuvarkötséget, amelyet árója kifuvározásáért kifizetett.  
Vevő nem volt a vásáron, de annál több koldus, nyomorék. Valóságos tériata volt ez az országos nyomorék-koldusok. Borzalmas volt nézni azokat a szerencsétleneket, akik erre a bajai vásárra idecsődültek, hogy megindítsák az emberek szívet. Rémes látvány volt az a sokemberi nyomorúság. Egyik koldusnak két lába, egy keze hiányzott. Kifeküdt az utestre és velőhig ható jajveszékkeléssel akart az emberekre hatni. Egy másik rettenetesen megcsontított testét mutogatta, míg egy harmadik teljesen karok nélküli apellált az irgalmas szívekre.  
Törőli lemetszett láb, kezére támaszkodva csuszik egy szerencsétlen végig az uttesten. Vak, világtalan hangos szóval hívja magára a járó-kelők figyelmét. Borzalmasnál borzalmasabban megcsontított nyomorékok állnak ki a vásárra, hogy könyörületre bírják az embereket.  
Ezek a szerencsétlen emberek természetesen kénytelenek így megéhetésüket biztosítani, de kérdés, miért nem gondoskodik az állam, hogy ezek a nyomorékok ne legyenek kénytelenek koldulni. Miért nem veszik állami gondozásba a nyomorékokat. Ez igazán elsőrendű állami kötelesség.

**Akácia**

száraz, mult évi vágásu hasábfu, fovábbá más kemény- és lágyfa a legolesőbb napi áron kapható

**Katanics Antalnál**  
Erzsébet királyné ucca 96. szám.  
Telefon 91. Telefon 91.

**Építőmesterek és építetők figyelmébe!**

szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

**fagyálló, tűzálló, vízátthatlan** állandó raktár és egyedarszínhelyes

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár  
Baja, Cifrusz Ferenc uccá 44. (Schmidt gépgyár épületében.)




**Legkedvezőbb részletfizetésekre**

Varrógépek, kerékpárnk, Archo-Woodstock s Portable-féle írógépek, Mühlhauseni kötőgépek. Csapágy esztergályozó készülékek.

Szakszerű javító-műhely.

**Fränkel és Horváth**  
Budapesti-ut 15.




**Habos kőrís hálósobák,**

fehér fotelek, székek, asztalok, konyhaberendezés, kész ajtók ablakok és egy hatszemélyes csónak olcsón eladók.

**Csónak rendeléseket elfogadok.**

**Riskó Sándor**  
asztalosmester, Flórián uccá 52. szám.

**Figyelem!**

1925. évi jövedelmi- és keresetiadó bevallását elkészíti adózási és könyvelési ügyekben jártas szakember.

**Cím a kiadóban.**

**Használjon Bérautót**

helyben, vidékre, vasutra, lakodalom, temetés és egyéb alkalmakra.

**Csukott-nyitott autó. László autózem**

Baja. — Autóállomás: Nemzeti Szálló előtt.  
Telefon: 44.

**SPORT.**

**Rendület a sportegyesületek nyilvántartásáról.**

A belügyminiszter elrendelte a sportegyesületek adatainak közzétételét. Eszerint az ország területén létező sportszervezetek és sportegyesületek, továbbá munkások a társadalmi egyesületek, amelyeknek sportosztályai vannak, alapszabályaik látványos számát, tagjaik létszámát, előző évi bevételeik és kiadásaik végösszegét, valamint a tisztikar névsorát tartoznak minden év elején, legkésőbb március 1-ig az Országos Testnevelési Tanácshoz bejelenteni. Az 1925-re vonatkozó adatokat március 25-ig kell bejelenteni.

**Jó állapotban levő kétszárnyas kettős boltajtó eladó.**

**Szeremlei u. 63.**

**Női kalapszalón megnyitás.**

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy Sugár Soma ur Gólyaruházának üzlethelyiségében új

**női divatszalon** nyitottam. Hosszabb és sikeres budapesti tanulmányutam biztosított arra, hogy a mélyen tisztelt hölgyközönség legkényesebb ízlését is a legmesszebbmenőleg kielégíthetem. Hozott anyagból, valamint alakításokat is legolcsóbb árban vállalom.

Raktáron tartom a legújabb divat hölgykalapokat.

Egyben tisztelettel értesítem a közönséget, hogy szalonomban legkiválóbb budapesti munkaerőt alkalmaztam.

A mélyen tisztelt közönség szives jóindulati pártfogását kéri, mély tisztelettel

Dancingerné Sugár Böke.

**Ha építeni akar ne szaladjon 100 helyre,**

mert minden építéshez szükséges anyagot legjutányosabban szeresheti be

**Grünhut és Társa**  
légi, cserép és cement-árugyárában Baja.  
Telefon 160-111-234

**Gázrezsó 2 karikás eladó.**

**Türr István uccá 7.**

Február 15-től február 21-ig reggel fél 8 óráig tart

**Dr. Makray László**  
gyógyszertára

**éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletes gyógyszertár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

200.000 koronás havi

**RÉSZLETFIZETÉSRE**  
újra kaphatók a

**SINGER VARRÓGÉPEK**  
SINGER CO. VARRÓGÉP-RÉSZV. TÁRS.

**Fischer Simon és Társa**  
mechanikai üzletében



**Kerékpárok**

jutányos áron kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógép alkatrészek minden kivételben kaphatók. Kerékpárokat és varrógépeket olcsón javítunk.

**Fischer Simon és Társa**  
mechanikai üzletében.  
Erzsébet királyné uccá 6.

Előzetes a Szózat-kiadó, Budapest, 1926. február 17. száma. Helyi és külföldi hirdetések. A kiadó: Fodor Károly